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XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 21 SETTEMBRE 1996 

RISOLUZIONE IN COMMISSIONE 

La XII Commissione, 

considera to che: 

la r isoluzione del Pa r l amen to euro­
peo (doc A2-25-86) individua i diritti co­
stitutivi della Carta europea dei bambin i 
degenti in ospedale; 

molti Paesi m e m b r i dell 'Unione eu­
ropea h a n n o recepi to i contenut i della 
risoluzione nei rispettivi o rd inament i ; 

in Italia i diri t t i dei bambin i malat i 
sono solo teor icamente tutelat i da alcune 
leggi regionali; 

impegna il Governo: 

a garant i re p i enamen te i diritt i dei 
bambini malat i r iconosciuti dalla citata 
risoluzione del Pa r l amen to europeo, e in 
part icolare: 

1) il dir i t to del b a m b i n o a essere 
ricoverato in ospedale sol tanto se le cure 
necessarie non possono essere fornite a 
casa o in ambula to r io e se sono oppor tu ­
namente coordina te ai fini di un ricovero 
quan to più rap ido e breve possibile; 

2) il dir i t to del b a m b i n o alla assi­
stenza d iu rna senza che ciò compor t i un 
onere f inanziario supp lemen ta re per i ge­
nitori; 

3) il dir i t to ad aver vicino q u a n t o più 
possibile, d u r a n t e il per iodo della degenza, 
i propr i genitori o la pe rsona che ne fa le 
veci, non come spet ta tor i passivi m a come 
elementi attivi della vita ospedaliera, senza 
che ciò compor t i costi aggiuntivi; l 'esercizio 
di questo diri t to non deve c o m u n q u e p re ­
giudicare od ostacolare la migliore a t tua­
zione dei t r a t t amen t i ai quali il bambino 
deve essere sottoposto; 

4) il dir i t to del b a m b i n o a ricevere 
informazioni adeguate alla sua età, al suo 
sviluppo menta le e al suo s tato emotivo e 

psicologico, circa tu t te le cure mediche cui 
è sot toposto e le prospet t ive positive che 
esse offrono; 

5) il dir i t to del b a m b i n o all 'assistenza 
individuale, con r icorso q u a n t o più possi­
bile ai medes imi infermieri e opera tor i per 
la cu ra e l 'assistenza; 

6) il dir i t to per i genitori o per la 
persona che ne fa le veci di r if iutare che 
il b a m b i n o venga sot toposto a r icerche o a 
terapie ed esami il cui scopo pr incipale sia 
didatt ico o informativo piut tosto che te ra­
peutico; 

7) il dir i t to per i suoi genitori o per 
la pe rsona che ne fa le veci di ricevere tut te 
le informazioni che r igua rdano la mala t t ia 
e il benessere del bambino , qua lora ciò 
non entr i in conflitto con il dir i t to fonda­
menta le del bambino alla r iservatezza; 

8) il dir i t to dei genitori o della per­
sona che ne fa le veci a espr imere il 
consenso sulle cure alle quali il b a m b i n o è 
sottoposto; 

9) il dir i t to per i genitori o per la 
pe rsona che ne fa le veci a un 'adegua ta 
assistenza e guida psicosociale da pa r t e di 
personale specializzato; 

10) il dir i t to a non essere sot toposto 
a sper imentaz ioni farmacologiche o te ra­
peut iche sol tanto i genitori o la persona 
che ne fa le veci, o p p o r t u n a m e n t e infor­
mat i sui rischi e sui benefici di tali t ra t ­
t ament i p o t r a n n o da re il p ropr io assenso 
r i servandosene la revoca; 

11) il dir i t to dei bambin i degenti in 
ospedale, qua lo ra vengano sottoposti a spe­
r imentaz ioni terapeut iche , a essere tutelat i 
dalla Dichiarazione di Helsinki dell 'Assem­
blea mondia le della sani tà e suoi successivi 
aggiornamenti ; 

12) il dir i t to a non subire terapie 
inutili, così come disagi fisici e psichici non 
necessari ; 

13) il dir i t to e la possibilità concre ta 
di vedere i p rop r i genitori o la pe rsona che 
ne fa le veci nei momen t i di par t icolare 
tensione; 
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14) il dir i t to a essere t ra t t a to con 
tat to, educazione e comprens ione e di es­
sere r ispet tato nella sua int imità; 

15) il dir i t to di essere seguito d u r a n t e 
il suo ricovero ospedal iero da personale 
appos i tamente p repa ra to , capace di ren­
dersi conto delle necessità fisiche e psichi­
che dei bambin i nelle varie fasce d'età; 

16) il dir i t to a essere r icoverato con 
altri bambini , evi tando il più possibile il 
ricovero con adult i ; 

17) il dir i t to dì d i spor re di ambient i 
a r reda t i e a t t rezzat i secondo le necessità 
ospedaliere, educative e ludiche e conformi 
alle n o r m e vigenti in ma te r i a di sicurezza; 

18) il dir i t to di con t inuare anche du­
ran te il per iodo di ospedal izzazione la p ro ­
pr ia formazione scolastica giovandosi di 
insegnanti e mate r ia le didat t ico fornito 
dalle autor i tà scolastiche, in par t icolare in 
caso di r icovero prolungato , a condizione 
che la suddet ta attività non a r rech i p re ­
giudizio al suo benessere e/o ostacoli i 
t r a t t ament i in corso; 

19) il dir i t to di usufruire du ran t e la 
degenza di giocattoli adat t i all'età, di libri 
e di audiovisivi; 

20) il dir i t to ad avere la possibilità di 
insegnamento anche nel caso di r icovero 
parz ia le in day hospital o di convalescenza 
nel p rop r io domicilio; 

21) il dir i t to che gli siano assicurate le 
cure di cui ha bisogno - anche a t t raverso 
l ' intervento della magis t ra tu ra - nel caso 
in cui i genitori o chi ne fa le veci le 
rifiutino per motivi religiosi, di a r r e t r a ­
tezza cul turale , di pregiudizi o non siano in 
grado di compiere i passi oppor tun i per far 
fronte ali urgenza; 

22) il dir i t to del b a m b i n o alla neces­
saria assis tenza finanziaria, mora le e psi­
cosociale, per accer tament i o terapie da 
effettuarsi necessar iamente all 'estero; 

a prevedere modal i tà non subal terne di 
coinvolgimento delle organizzazioni di vo­
lontar ia to nel l 'a t tuazione dei dirett i indi­
cati in p recedenza . 

(7-00096) « Bolognesi ». 




